



МИНИСТЕРСТВО
ЦИФРОВОГО РАЗВИТИЯ, СВЯЗИ
И МАССОВЫХ КОММУНИКАЦИЙ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(МИНЦИФРЫ РОССИИ)

МИНИСТР

Пресненская наб., д.10, стр. 2, Москва, 125039
Справочная: +7 (495) 771-8000

10.04.2023 № МШ-С-114-25839

на № _____ от _____

Диссертационный совет МГУ.054.1
Московского государственного
университета
им. М.В. Ломоносова

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Хотуева Александра Сергеевича
на тему: «Политические проблемы глобального цифрового развития»,
представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук
по специальности 5.5.4. – Международные отношения,
глобальные и региональные исследования.**

Минувший год стал периодом активной адаптации российской экономики и ее информационной, цифровой составляющей к новым geopolитическим реалиям.

Происходящие процессы в полной мере затронули российскую отрасль информационно-коммуникационных технологий.

Стало очевидно, что целый ряд документов в сфере цифровой трансформации, требует дальнейшей доработки и развития. Это касается и сферы информационной безопасности, на которую обращается особое внимание в представленной работе. Так, в настоящее время в отношении безопасности, обеспечиваемой в информационной сфере, действует Указ Президента Российской Федерации от 5 декабря 2016 г. № 646 «Об утверждении Доктрины информационной безопасности Российской Федерации». Данный документ является в целом весьма актуальным и соответствующим современным реалиям. Так, в Доктрине подчеркивается трансграничный характер угроз информационной безопасности, глобальность информационного пространства. Вместе с тем текущие условия заставляют взглянуть на проблематику глобального цифрового развития шире, в контексте формирования образа будущего более справедливого и соответствующего ожиданиям народов миропорядка, в формировании которого наша страна принимает самое активное участие.

Диссертационная работа выпускника аспирантуры факультета глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова А.С. Хотулева вносит вклад в осмысление глобального цифрового развития и его проекции в рамках процессов цифровой трансформации в нашей стране.

Диссертационная работа А.С. Хотулева направлена в целом на уточнение понимания национальной информационной (цифровой) безопасности как неотъемлемой части комплексной национальной безопасности и безопасности в информационной сфере на международном уровне. Интереса заслуживает разработанная диссидентом классификация глобальных проблем, связанных с цифровой трансформацией, которая при своем универсальном характере может быть инкорпорирована и найти свое практическое применение в современных российских условиях.

Работа Хотулева А.С. имеет потенциал для использования в рамках повышения эффективности стратегического управления российской отраслью информационно-коммуникационных технологий, ее выводы и положения являются обоснованными, а ее автор, по моему мнению, присуждения ученоей степени кандидата политических наук.



М.И. Шадаев